

守护“盘中餐”！ 又一批食品安全新国标亮相

卫生与健康

萌娃变身“小牙医” 探索口腔大世界



学生在体验牙医工作。 特约通讯员 赵忠康 摄

本报讯(特约通讯员 赵忠康)“同学,你的牙齿有轻微龋齿,平时要减少甜食摄入,饭后记得用清水漱口,刷牙时更要注意牙齿的咬合面。”9月19日,团区委、区青少年活动中心组织道南小学学生开展“我是小小牙医”职业体验活动。

活动现场,爱牙小课堂气氛热烈。工作人员借助生动的图片和趣味动画,以通俗易懂的语言向“小牙医”们讲解牙齿的结构、功能以及龋齿的形成过程,帮助他们理解口腔健康的重要性。“大家都知道孩子的牙齿需要涂氟,那涂氟到底有什么作用呢?”随着工作人员展示一支氟防龋材料,孩子们的好奇心被迅速点燃。

“它是黄色的,黏黏的,闻起来还有点甜。”一位小朋友仔细观察后说道。为直观展示涂氟的防龋效果,活动还特别设置了“鹌鹑蛋涂氟实验”。孩子们亲手用刷子为一半的蛋壳涂上氟,随后将鸡蛋放入白醋中。不一会儿,未涂氟的一侧逐渐冒出细密的气泡,而涂氟部分则完好无损。这一实验生动演示了氟化物对牙齿的保护作用。

此外,针对日常生活中常见的错误刷牙方式,活动还通过粘贴画、牙模演示等多种形式,帮助孩子们纠正误区,构建全面、科学的口腔健康知识体系。

实践环节更是将气氛推向高潮,孩子们手持口腔内窥镜,像真正的牙医一样为同伴检查牙齿:“这里有点黑,要注意刷牙哦!”“你要少吃糖!”现场互动频频,欢声笑语不断。

“今天我学会了正确刷牙方法,知道每次要刷满三分钟,不能马虎。还要少吃糖果、甜食和碳酸饮料,这样才能保护好牙齿。”参与活动的一年级小朋友袁沐熙分享道。

此次“小小牙医”体验活动通过角色扮演与互动学习相结合,以寓教于乐的方式,让孩子们在轻松愉快的氛围中增强了口腔健康意识。

看点四:特殊人群需求得到关注

在特殊医学用途配方食品领域,新修订的特殊医学用途配方食品通则进一步拓展了产品的广度和深度。通则新增部分营养调整型全营养配方食品,调整特定疾病全营养食品,细化非全营养配方食品等产品类别。同时完善全营养配方食品的营养成分含量、检测方法以及非全营养配方食品的配方要求、适用人群等。

国家食品安全风险评估中心应用营养室主任方海琴介绍,该标准与今年3月发布的特殊医学用途婴儿配方食品通则标准相衔接,将为不同年龄患者的特殊营养需求提供有力保障。肿瘤全营养配方食品在特殊医学用途配方食品通则的基础上,进一步细化了特医食品产品类别和具体技术要求,为肿瘤患者提供更好营养支持。

食品安全无小事,标准建设无止境。截至目前,我国已累计发布食品安全国家标准1725项,包含2.3万余项指标,涵盖340余种食品类别。

新华社北京9月25日电

食生产需具备自动化包装生产线和速冷设备,加工日期要精确到“时和分”;网络订餐需在列车到站前1小时开始加工,加工完成至配送至旅客列车的时间不宜超过30分钟;餐车严格按操作规程加工制作各类食品,烹饪必须烧熟煮透,食品中心温度应达到70℃以上。

郑州铁路卫生监督所主任医师王增朝表示,标准旨在突出源头控制,推行净菜上车,规范冷链加工配送等技术要求,进一步提高食品安全管理水平,保障亿万旅客途中饮食安全。

看点三:提供更多元乳制品选择

本次修改单主要对生乳及灭菌乳的酸度进行了修订。

“生乳酸度是衡量生乳新鲜度的重要指标之一。随着我国奶畜养殖产业不断发展,奶畜养殖水平不断提高,冷链储运等条件持续改善,有必要修订现行标准酸度指标以满足行业发展需要。”国家食品安全风险评估中心标准二室副研究员陈潇说。

专家表示,此次修订使标准更符合我国奶业现状,既保障了养殖场(户)的利益,促进了产业健康发展,也通过更科学的指标引导,为消费者提供更优质、更

控制措施能发现和杀灭寄生虫及其虫卵。食物过敏是影响消费者健康的重要因素,严重的食物过敏可能危及生命。致敏物质的管理除了规范标识之外,在生产过程中做好致敏物质管控尤为重要。

新标准强调在生产过程中要妥善贮存和使用含致敏物质的原料、半成品和成品,避免交叉污染。同时要避免不含致敏物质的产品与含致敏物质的产品以及含不同致敏物质的产品共线生产,并要求对食品生产人员和食品安全管理人员开展致敏物质管理知识的相关培训等。

此外,新标准还对厂区环境、虫害管理、人员健康、工作服管理、微生物监控等细节提出了更明确的要求,旨在全面提升食品生产的卫生控制水平。

看点二:守护旅途“一碗饭”

新制定的铁路旅客列车餐饮服务卫生规范为列车上的“一碗饭”立下规矩。

标准明确,铁路旅客列车餐饮服务主要包括餐车内现场加工餐食,铁路旅客列车冷链供应餐食以及铁路旅客列车网络订餐食品。

针对每种形式,标准都提出了具体的安全管控要求。如,旅客列车冷链餐

□ 新华社记者 李恒

如何持续筑牢“舌尖上的安全”防线?

国家卫生健康委、国家市场监督管理总局25日公布32项食品安全国家标准和2项标准修改单。消费者特别关心的食品生产规范、铁路餐食、生乳、灭菌乳等关键领域,均有明确规定,旨在进一步完善从农田到餐桌、从原料到终产品、从普通人群到特定人群的食品国家标准体系。

看点一:生产环节再扎“篱笆”

新修订的食品生产通用卫生规范作为食品生产领域的基础性标准,引入了更严格、更细致的管理要求。

“新标准将‘预防为主、风险管理、全程控制’的原则落到实处,对食品生产过程中的风险管理进行了系统性完善和提升。”国家食品安全风险评估中心标准二室助理研究员国鸽介绍,新标准增加了对寄生虫控制和致敏物质管理的要求。

食品受到蛔虫、绦虫、弓形虫等寄生虫的污染,可能引发食源性疾病,影响消费者健康。此次公布的新标准要求对可能存在寄生虫污染风险的食品,应确保相应的

□ 记者 雷子欣

在西城街道永合社区,这里连片的李子园刚结束了一个丰收季。整个7月中旬到9月上旬,海拔介于580至1020米的丘陵地上,3000余亩果树硕果盈枝,农户们用一季的辛勤劳作,将这些新鲜水果送出大山,发往北京、广州、深圳等城市,换来了喜人成果。

永合社区素有种植晚熟李的传统,到如今全村李子种植已覆盖3个农业社,170多户种植户。其中,12户种植带头人,凭借规模、技术与销路优势,成为推动产业发展的中坚力量。

“头雁”引领 各展所长拓宽共富路

在刚刚过去的丰收季里,几乎每日凌晨4点,6组组长肖勤勇便要运送水果到南川城区,除了一边完成批发,一边为老客户送货,偶尔还要应对路边零散的购买者,中午启程返回家后,下午3点便要又要与妻儿一道为第二天的销售备货,时常忙到夜里九点。

肖勤勇家共种植150亩桃李,那段时间每天都要采摘销售1000多斤。今年52岁的他已有30多年的种果经验,为适应市场变化,先后引进和试验过30多个品种,最终筛选出6个优良品种,不仅品质出众,还能错峰成熟。

他待人真诚、经营诚信,拥有大批稳定客户。“很多老主顾晓得我们忙,主动约好时间上门自提。”肖勤勇笑着说,“如今上门收入已经超过进城零售了。”

其他种植大户也各具特色:李治华无偿推广滴灌技术,惠及20余户果农;杨仁芳的有机桃子甜度高,深受游客青睐;年轻一代的刘磊通过微信、抖音助力乡邻开拓电商市场……辛勤耕耘换来生

活改善,6组多户果农都在南川城区安家置业,生活条件显著改善。

党建聚力 订单对接护航产业共赢

永合果园不断发展壮大,靠的是群体协作,而非单打独斗。

6组的李建明经营着120亩果园,种有青脆李、脆红李和胭脂脆桃。采收高峰期,社区常组织志愿者前来帮忙。用他的话说:“忙的时候街道社区都来支援,订单也不用愁。”

2020年,永合社区党总支敏锐意识到“分散种植抗风险能力弱,零散销售效益低”,于是牵头成立联合社,创新推出“党建+联合社+合作社+大户+农户”模式,为种植户构建产销一体化保障网。

联合社工作人员陈兴介绍,他们提前与商超、电商平台对接争取订单,再按需组织农户采摘,并以高于市场价的保护价收购,杜绝“果贱伤农”。近几年,永合桃李从未滞销。社区还统一设计“天生永合”品牌标识和包装,让桃李从“散装货”变身成有身份的“礼盒果”。联合社年盈利超过10万元,全部反哺至果园基础设施维护与技术培训,形成“产业升级-收益反哺-持续发展”的良性循环。

科技赋能 多元融合提升发展后劲

回忆早年人工背果下山的日子,果农们仍记忆犹新:“陡坡路窄,一背篓七八十斤,一天下来腰都直不起来,光人工费就占去一大块利润。”



“小火车”穿梭于果园之间运送李子。

记者 夏语 摄

2021年,社区争取专项资金修建了总长超6公里的山地单轨运输线。“小火车”穿梭于果园之间,单次可运果六七百斤,相当于七名壮劳力,每天为每户节省人工成本近4000元,还大幅降低运输损耗。

先富起来的6组没有忘记乡邻。他们主动当起“技术导师”和“销售红娘”,带动4组、5组共同发展。5组村民殷润泉早年对果树种植一窍不通,经肖勤勇指导后,30亩果园日收益近2000元。社区还发展“桃

仙居”等10余家农家乐,举办采摘节、河灯节等活动,年接待游客超3000人次。

永合社区党总支书记文祖华表示,12户核心大户撑起了产业骨架,3000亩种植地筑牢了共富根基,目前农户年人均可支配收入已达1.5万至1.6万元。接下来,该村将继续完善轨道、冷链设施,引进优质晚熟品种,持续打造“天生永合”品牌,推动鲜果销售与深加工同步发展,进一步延伸产业链,提升抗风险能力。

农业强 农村美 农民富

乡村振兴南川行动

南川 孝道春风化细雨 文明新景入画来



南川区“文艺两新”进基层志愿服务活动现场。

资料图片

(上接第一版)全区评选具有代表性的孝老爱亲家庭200户,“好婆婆”“好儿媳”等典型600人,涌现中国好人刘宛利、张德英,重庆好人姜必琳等市级以上典型50余人,用榜样激励广大家庭用实际行动践行家风家训。

村规立新章 新风拂面来

“这份村规民约是我们村民自己定

的,大家都愿意遵守。”石溪镇卫星社区张大爷指着村委会墙上的《红白理事会章程》自豪地说。

文明,始于家庭;美好,源于行动。以村党组织为主导,以孝善约定为基础,南川通过“四议两公开”程序制定完善村规民约,把提倡婚事新办、丧事简办等内容具体化,让移风易俗有章可循、有据可依。同时,结合实际发布《“孝道春风”倡

议书》,倡导村民自觉履行孝老爱亲责任,推进“村村有章法”,让孝老爱亲成为基层共识。

截至目前,已在96个村(社区)设置移风易俗承诺墙、承诺树,并由党员签字带头公开承诺,带头落实规定,带头接受监督,为群众树立榜样。

孝善既有约,也有奖。该区创新推行“孝善积分”制度,在120余个村(社区)建立积分超市,对孝老爱亲、厚养薄葬、丧事简办等进行给予积分奖励,让有孝道的人有实实在在的“收获”。以大观镇为例,2024年该镇开展积分评比9102次,村(居)民累计得分17440分,3034户村民兑换了食盐、洗衣液、纸巾、书籍等物资。

此外,各村还通过组建“五老监督队”,对薄养、弃养行为进行道德评议,在村务公开栏设“孝老红黑榜”,开展“乡村孝星”“孝老爱亲家庭”等典型选树,对践行公约的家庭给予精神表彰;设立“曝光台”,对违规行为进行批评教育。

互助暖民心 守望传真情

“活了90岁,第一次参加这么热闹的集体生日,比自己办宴席还欢喜。”5月26日,石溪镇盐井村为50余名老人举办集体生日会,90岁的胡淑德老人戴着寿星帽,在众人的祝福中吹蜡烛、吃蛋糕,

脸上洋溢着幸福的笑容。这场别开生面的生日会,村里80岁以上老人的餐食、糕点全由村集体承担,庆典节目由村歌舞队免费提供。

集体生日宴,生动诠释了南川“孝道春风”中孝老爱亲的深刻内涵。当前,南川在全区有条件的34个村(社区)设立老年爱心食堂,围绕传统节日定期举办特色美食节、集体婚礼、邻里聚餐、“孝道集市”等主题活动90余场。针对大龄、残疾等特殊群体实用餐优惠,为行动不便老人提供送餐服务。

让老有所依、老有所乐,南川创新建立“孝道春风”新时代文明实践志愿服务队,吸纳600余名志愿者采取“1名志愿者联系N名老人”模式结对帮扶。志愿者们签订“爱心结对卡”,承诺每月实地探访不少于2次、联系交流不少于4次,实施“五问五到”服务,让老人真正感受到“事有人管、难有人帮”。同时,依托老年协会、老年大学等,发起“银铃互助”模式,让“老帮老”“邻帮邻”成为新时代文明实践的一道亮丽风景线。

“孝道春风”不仅仅由政府搭台、镇村推动,更注重社会化参与。南川积极开展孝老爱亲文明实践项目培育,连续5年投入扶持资金,培育孵化中医药进万家、百姓彭棚、“荷仙姑”等市级以上项目9个,幸福来敲门、情暖夕阳红等区级重点项目36个,让孝老爱亲成为社会共为,也让孝文化在南川大地绽放出新时代的光彩。 黄伟

便民服务台

- 重庆市南川区乾丰乡农化村中药材专业技术协会遗失社会团体登记证书(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区金佛山笋竹专业技术协会遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119056468251M(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区山王坪镇龙泉村中药材专业技术协会遗失组织机构代码证51500119070313061W(正本),特此声明。
- 重庆市南川区山王坪镇千里花养蜂专业技术协会遗失组织机构代码证515001190801832227(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区铁村乡傲霜蔬菜种植专业合作社遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证515001190736534835(正副本)、公章一枚,特此声明。
- 重庆市南川区河图乡猕猴桃专业技术协会遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119092406744W(正副本)、公章一枚,特此声明。
- 重庆市南川区冷水关乡幸福生猪养殖技术协会遗失在重庆农村商业银行股份有限公司南川支行冷水分理处的开户许可证(账号:2608040120010000673,核准号:J6693000877401),公章一枚(5003847000121),特此声明。
- 重庆市南川区石墙镇生猪养殖专业合作社遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119096009535P(正副本)、公章一枚,特此声明。
- 重庆市南川区西城街道顺沿蔬菜种植专业合作社遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119062871581J(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区西城会峰岭地蔬菜种植专业合作社遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119586896106G(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区永隆山园艺经果林专业技术协会遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119321775253J(正副本),特此声明。
- 重庆市南川区西城街道晚熟桃李种植专业合作社遗失社会团体登记证书(正副本)、组织机构代码证51500119586896288G(正副本)、公章一枚,特此声明。
- 重庆市南川区农民专业合作社协会遗失公章一枚,特此声明。